I. megoldas. Ha valaki bemegy a konyvtarba, akkor ezutan két olyan dolog torténhetik meg, amely a feladat
szempontjabol 1ényeges. Vagy eszébe jut, hogy otthon hagyta az olvasdjegyét és tavozik, miel6tt egy masik ember
bejonne, — ekkor nyilvanvalé, hogy ugyanannyi embert hagy ott, mint amennyit talalt, —; vagy ottmarad, és ez esetben
tjak érkeznek utana, az olvasok szama né a polcok kozott.

A masodik esetet vizsgaljuk meg kozelebbrol!

Miutan kényvtarunk ugyis kiilonleges tulajdonsagokkal rendelkezik, olvasoi bizonyéra elfogadjak a kovetkezé mo-
dositast, amely a feladat szempontjabol k6zombos: miutdn az egyes személyek nincsenek kitiintetve, teljesen mindegy,
hogy adott pillanatban ki 1ép be vagy ki hagyja el a termet, ezért tehat megéllapodhatunk abban, hogy mindig az
menjen el, aki utoljara bejott. Példaul: fessiink az egyik béketiird olvaso hatara egy nagy voros ,,A” betiit. ,,A” bejon,
felirja, hogy n db embert talalt az olvasoteremben. Ezutan leiil, kdzben jonnek-mennek a tébbiek. Tegyiik fel, hogy
k db olvaso érkezett még. Egyszercsak ,,A” feldll és elindul az ajté felé. Ekkor azonban elébe allunk és megkérjiik,
hogy maradjon még. Helyette elkiildjiik azt, aki legutoébb bejott, akinek a szédma, (n 4 k), a beléps tabla legaljan
van. A feladat szempontjabol teljesen kézombos, hogy ,,A” bardtunk egész nap ott rostokol, hiszen egy f6t elzavar-
tunk helyette. Tettiik ezt pedig oly médon, hogy minden tdvozé ugyanazt a szamot irta fel a tavozasi tablara, mint
a masikra, amikor bejott. Ha egy id6 miulva méar senki sem jon tobbé olvasni, akkor kiengedjiik a bennszorultakat
érkezésiik forditott sorrendjében. Igy sor keriil szegény ,, A”-ra is, aki énkényiink aldozata lett, majd tobbi tarsara, mig
végiil senki sem marad benn. Igy tehat minden olvasohoz egy szampart rendeltiink hozzéa egy-egyértelmten. Miutan a
feladat szempontjabol 1ényeges valtoztatast nem tettiink, ugyanazt az eredményt kell kapnunk, mint egyébként, vagyis
a két tablan ugyanazok a szdmok szerepelnek (noha més-mas sorrendben).

II. megoldas. Modositsuk az elGirast a kovetkezSképpen: aki eltavozik, a bejarati tablan athizza a kényvtarban
marado6 olvasok szamat, ha az szerepel ott athuzatlanul; ha nem szerepel, akkor felirja a kijarati tablara. Nem nehéz
belatni, hogy az utobbira sohasem keriil sor, ha ugyanis k olvaso tartozkodik a konyvtarban, akkor a tablan (athu-
zatlanul) a 0,1,...,k — 1 szamok szerepelnek egyszer-egyszer. Specidlisan, ha nincs bent senki, akkor a tébla is {ires.
Megmutatjuk, hogy ez a helyzet minden létszamvaltozasnal érvényben marad.

Nyitaskor az utoljara emlitett helyzet all fenn.

Ha egy id6pontban a leirt helyzet fennall és valaki érkezik a konyvtarba, akkor a létszam (k+1)-re né, és ugyanakkor
a tablara a 0,1,...,k — 1 szamok mellé odakeriil a k is.

Ha viszont valaki eltavozik, akkor (k — 1) olvasot hagy a teremben és ennek megfelelen athuzza a (k — 1)-et, tehat
a0,1,...,(k—2) marad a tablan egy-egy példanyban.

Zaraskor senki sem marad a teremben, ennek megfelelGen a bejarati tablan is minden szdm &at lesz huzva. Ez annak
felel meg, hogy az eredeti el6iras szerint a kijarati tablara ugyanazok a szamok keriilnek, mint a bejaratira.

Megjegyzések. Sokféleképpen fogalmaztak a versenyzdk a megoldast, bar az alapgondolat hasonlé a fentiekhez.
Roviden emlitiink néhanyat.

1. Tébben egy embert allitottak egy létra elé, aki minden idGben a létra annyiadik fokin all, ahdnyan a konyv-
tarban vannak. Emberiink egyenként 1ép feljebb vagy lejjebb. Ahényadik fokrol felfelé 1ép, az a szam keriil a bejarati
tablara, ahanyadikra lefelé 1ép, az a kijaratira. A feladat allitdsanak helyessége abbol kovetkezik, hogy minden fokrol
ugyanannyiszor 1épett felfelé, ahanyszor lefelé jovet ralépett, mert estére foldet ér és hazamegy.

2. Egy koordinatarendszer = tengelyén egyenls tavolsagban sorakozé pontok feleljenek meg az egymas utani lét-
szamvaltozasok idépontjanak, és abrazoljuk az y tengely irdnyaban a létszamot. A kapott pontokat 6sszekots tortvonal
és az x tengely egy vagy tobb zart sokszoget alkot. Ezt k és (k 4+ 1) magassag kozt az = tengellyel parhuzamosan at-
metszve, a metsz6 egyenes ugyanannyiszor 1ép be a sokszdgbe, mint ahanyszor kilép bel6le, azaz ugyanannyi emelkeds
és siillyedd szakaszt metsz at. Az el6bbiek alsé végpontja, azaz esetiinkben k jeloli a bejarati tablara keriilg szamot, a
siillyeddk alsé végpontja a kijarati tablara keriil6két. EIgbb tett megjegyzésiink szerint a ketts egyenld.

3. Irjunk le (+1)-et, valahanyszor érkezik valaki, és (—1)-et, valahanyszor tavozik. Ekkor barmelyik szamig 6sszeadva,
szamainkat, az illet6 szamnak megfelels érkezés, ill. tavozas utan kialakult olvasolétszamot kapjuk. Ez az 6sszeg nem
lehet negativ, vagyis a sorozat barmelyik szamaig legalabb annyi (4+1) van, mint (—1), az egész sorozatban pedig
ugyanannyi van mindkett6b6l. A bejarati tablara az egyes (+1)-ek el6tti szamig terjeds Osszegek keriilnek, a kijarati
tablara pedig a (—1)-ekig terjedd Gsszegek [ezt a (—1)-et is még beleértve]. Most abbol kovetkezik az allitas helyessége,
hogy egy egymast kovets (+1, —1) parnak megfelelen ugyanaz a szam keriil a két tablara, ha pedig ezt a part kihagyjuk
a sorozatbol, akkor a sorozat leirt szerkezete nem valtozik meg.



